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A kolozsvárvárosi szervezésről. 

Városunknak jelenleg ez levén közvetlen, 
legelső s legfőbb napikérdése, ma lapunk főhelyén 
tüzetesen erről szólunk, s polgártársaink figyelmét 
saját érdekökben s egész városi közönségünk érde- 

kében önügye iránti érdeklődésre hivjuk fel most, 
mig nem késő. 

Tudva van, hogy az a szervezési munkálat, 
mely mindnyájunk vagyon- és jogélvezetét, jóllé- 
tét és közteherviselését, háza nyugalmát és társa- 
dalmi viszonyait, szóval polgári életét e város ke- 
belében évek hosszu sorára nagymértékben elha- 

tározza, előbb egy 20-as, majd egy 40-es bizottság, 
utoljára a képviselő-testületnek ezen 40-esekkel 
alkotott többsége által oly módon volt szerkesztve, 
hogy a szerént a főispán és polgármester tetszés 
szerint, igazgathatták volna városunk minden dol- 

gait, annak pénztára, a mi személyünk és vagyo- 
nunk felett korlátlanul tendelkezhettek volna, a ta- 
nácsot sok századok gyakorlatán sarkalló önálló 
hatáskörétől megfosztani a tisztviselőket gépekké 
tenni megkisérlették, a tisztviselők számát és fize- 
tését a városi közpénztár ereje felett megnöveltetni 

ajánlották, a képviselő-testület nevében a magas 
kormányhoz tett felterjesztésben a fizetések feleme- 
lése indokolásául a pénztárban fölösleget mutat- 
tak ki, s munkálatukat megerősittetni kérték. 

Harminczhat képviselő s birtokos polgár a 
szervezés főbb ágaira külön munkálatot terjesztett 
képviselői által egyenesen a miniszter elé, adatok 
alapján fejtve fel városunknak polgári rendeltetését, 
a vármegyékkel egy mérték alá nem vonathatását, 

a törvény által meghagyott autonomia határi közé 
kivánta szoritatni a polgármestert, fentartatni a tanács 
önálló jog- és hatáskörét, nem engedni korlátlan 
pénzutalványozást a tanács hire nélkül senkinek, 
nem a tisztviselők számát ajánlta növeltetni, hanem 
azok buzgóságára s czélszerű ellenőrzésére kivánt 

munkálatával hatni, a kiadásokkal pedig bizonyos 
bevételei határai közt maradást s a fizetéseknek 
rovatalból nem emeltetését hozta javaslatba. 

A miniszter dicsérettel emlékezett meg leira- 
tában mind a két munkálatról, leiratához csatolta a 
külön véleményt, de alapul a képviselőtestület hi- 
vatalosan készült munkálatát vette s terjedelmes 
practicus és a város javára czélzó észrevételeket 
tett annak épen legkényesebb pontjaira oly módon, 
hogy azokban a külön vélemény és munkálat pár- 

tolói legnagyobb részben megnyugodtak; mert az 
a polgármesteri mindenhatóságot kielégitőleg korlá- 
tok közé szoritotta, a tanács önálló jogköre sokban 

el volt ismerve, a pénzutalványozás megnyugtató- 
lag körülirva, a tisztviselők létszáma és fizetése 
megállapitásánál a lehető takarékoskodás, s a vá- 
ros vagyoni erejéhez mért költekezés komolyan 
hangsulyoztatott, szóval: a miniszteri leirat teljesen 
alkalmas volt arra, hogy a pártok azon az alapon 
kezet fogjanak, a helyzetet ugy fogják fel, hogy 
nem egymásnak, de a miniszteri leiratnak kell elvi 
áldozatokat kölcsönösen hozni, s a szervezeti mun- 

kálatot, tekintettel a különvéleményre ugy alakit- 
hatták volna, hogy abban mint egyedül a város 
közjavára czélzó s valóban minden illetők közaka- 
ratával alkotott müben mindenki megnyugodjék, a 
kedélyek lecsillapuljanak, s polgári és családi bé- 
kénk ismét helyreáljon. 

De a városunkban uralkodó párt nem ugy 
akarta, Elhalasztották a szervezési ügy tárgyalását 
a képviselő-választások utánra. Ekkor kiadták a mi- 
niszteri leiratot a 40-es bizottságnak, a mely pedig 

munkálata kezdetekor feladatát teljesen bevégez- 
vén, többé nem létezett. Ez a miniszteri észrevéte- 
leket tárgyalás alá vette, a mi tetszett nekik, elfo- 
gadták, az ilyenek irályi és kisebb fontosságuak; 
a mi nem tetszett, t.i. a lényegesebb részek, a mi- 

niszteri leirat egyes helyeinek indokolatlan, hossza- 
dalmas, gyerekes és olykor a miniszteri tekintélyt 

valóban sértő modorban tartott polem zálása után 
elvetették, a külön munkálatot teljesen ignorálták, 
véleményők s ajánlataik elforadtatásának bizonyos 
tudatában jelentésöket a képviselő-testülethez felirat 

alakjában beadták, szept. 18—14-én ismét csak 
a 40-esekből való, még e háládatlan dolgot meg 
nem unt feltétlen hiveikkel elfogadtatták, a polgár- 
mesteri mindenhetóságot helyreállították, a tanács 
hatáskörét, a hol csak lehetett, szükebbre szabták, a 
tisztviselők száma és fizetése felemelését ujból ki- 
mondották, a 36-osok ellennézeteit a tanácsosok 
és az igen érdemes jegyző ur által csaknem kény- 

szer utján létesitett 5–6 szavazatrőbbséggel le- 
szavazták, s egy képviselő azon kérdésére, hogy a 
külön munkálat mint a miniszteri leirat kiegészitő 

melléklete, avval együtt ennek aláirói jövendő iga- 
zolásául levéltárba tétessék, mint Nagy Péter kép- 
viselő ur szerént a képviselőtestület elé nem az 
ajtón, hanem az ablakon bejött müre nézve az ment 
határozatba,hogy a levéltárba nem foglalhat helyet, 
hanem visszaadandó annak, a ki a külön munkálat 
kisérő iratában legelső helyen van aláirva. 

A különmunkálat aláirói közül Simon Elek és 
Jakab Elek maguk és elvtársaik nevében, a hozott 
határozatoktól eltérő nézeteiknek a magas kormány 
elébe terjeszthetésére jogukat fentartván, a szerve- 
zési munkálat első és főága a jelölt napon bevé- 
geztetett, a következő gyülésre a 40-es bizott- 
ságnak az árvaügyet illető külőn részre tett aján- 
lata tüzetvén ki tárgyalásra. Erről később szólan- 
dunk, most az eddig történtekre mondunk el ném 
ely észrevételeket. 

Kolozsvár nem vármegye, hanem város; pol- 
gárokból áll, polgári rendeltetése s mint erkölcsi 
testületnek saját háza-tüze van, fekvő és felkelhető 
vagyonnal bir, melyeket véd és gyarapit, gazda- 
ságot folytat, intézeteket tart fen, feles jövedelmet 
kezel, az államban a középosztályt képviseli, erős 

és nagyszámu értelmiségről rondelkezik, a kikben 
a jogérzetet a műveltség és vagyon a vármegyék 
népéné! hathatósabban táplálja és fejti; ítt erőszak- 
kal uralkodni igen, de az erőszakot tartós alapra 
fektetni nem lehet, a tanácsból bábot csinálni au- 
tonomiánk elleni bün,pénzünkről, személyünkről tet- 
szés szerint rendelkezni akarni oktalan törekvés. A 
tisztviselők szaporitása nem kezessége egy jobb 
közigazgatásnak. 

Nem az a baj, hogy kevés a tisztviselő, ha- 
nem az, hogy nem dolgozik kellőleg, 2-83 éves 
hátraléka hever asztalában, mégis későn megy iro- 
dába. Kötelességérzés és hü munkásság, ez szük- 
séges nálunk. Az ilyeneknek annak idejében habár 
rovatallal is készek lennénk megszavazni a fizetés- 
jobbitást is; de tudatlanoknak és tunyáknak nem: 
már pedig az uralkodó párt bizonyára mindent 
megkisérlend, hogy engedelmes szavazóit ujból 
megválasztassa. 

A fizetésemelésre nézve határozottan állitjuk, 
hogy Kolozsvár pénztára nem áll active, azt 10 
ezer forint körüli tiszta adósság s 38,000 forinton 
feljüli fedezeti hiány terheli; a házi pénztár acti- 
vuma ugy áll elé, hogy természetők szerint azt ter- 
helő kiadások más rovatokba vannak téve, igy a 
tizedköltség és a rendőrségi ozim alatti 13,000 
forint, a hus- és boraccis és tiszti szállások sat., 
a mik mind illetéktelenül képeznek külön rovatot, 
mert azokat mind nekünk és a mi házi pénztárunk- 
nak kell fedezni. Nagy merészség kell ahoz, a mit 

az uralkodó párt nálunk elkövet, a midőn zse- 
bünkre egyszerre 18,000 forintot ajánl kirovatni 
tiszti fizetéspótlékra és rendőrségi uj személyzetre. 
Régen a kormányszek idejében egy szolgának sem 
lehetett 100 forintot rendszerezni, mig ki nem 
mutatta a tanács, hogy valóban és pedig állandó 
pénztári fölöslege van. Ma jól rendezett magán tár- 
sulatoknál, vagy vallásos és nevelésügyi intézetek- 
nél a fizetésjavitás egyedül ugy hozható javaslatba, 
ha van rá activ alap. A miniszterium egy forintot 

nem költhet, ha ki nem tudja mutatni a fedező 
erőt. Mi pedig csak ugy könyedén kirovatni 
ajánljuk polgárainkra az elébb megjelölt roppant 
összeget! 

Hová vezet ez? A koldusbothoz, Bukovina 
sorsára. 

Tartsuk fen szük keresményünkből házunkat, 
neveltessük gyermekeinket, fizessük az adót, ut- 

a Melléklet: A „Házi barát: előfizetési felhivása- 

csinálásra, kaszárma-bérlésre, tiszti szállásokra 
fizessük a rovatalt, s még ezeken feljül teremtsünk 
18,000 forint kiadast s azt rójuk ki magunkra. 

Kérjük a magas kormányt, tartóztassa fel ke- 
zét mesterkélt többségünknek zsebeinkből való 
e tulságos gazdálkodásban! Ennek egy átalános 
elkedvetlenedés és a királyi adó megfizetésére való 
képtelenség lesz szomoru következménye. Régen 
hathatósan védte a kormány a vivum aerariumot, a 
misera plebs contribuens-t – mi valóban most 
a legutósók vagyunk. 

A, Kol. Közlöny" eredeti távsürgönye. 
Feladatott: Pesten sept. 16-án ő órakor este. 
Érk. Kolozsvárra ,, t6-án 12 ór. éjjel. 
A magyar delegatio elnökévé megvá- 

lasztatott gróf Majláth Antal; alelnökké 
Perczel Béla; jegyzőkké: gr. Zichy-Fer- 

raris Viktor, Bujanovics Sándor, Széll Kál- 

mán; questorrá gr. Szapáry Antal. A dele- 

gatiokat a király holnap fogadja. 

Országgyűlés. 
A képviselőház sept. 14-iki ülése. 

Elnök : Bittó István. 
Jegyzők: Szeniczey Ödön, Kiss Miklós. 
A kormány részéről jelen vannak : Gr. Ló- 

nyay, Pauler, Tóth, Wenckheim, Trefort, Szlávy. 
A mult ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 

hitelesittetik. 

Elnők : Udvarhelyszék törvényhatósági bizott- 
mánya Háromszék közönségének a mármaros-szi- 
get-brassói vasutvonal kiépitését s a költségek ka- 
mat biztositását tárgyazó kérelmét pártolja. 

Sopronmegye közönsége kéri, hogy a Kolozs- 
vártt felállitandó egyetem iránti törvényjavaslat mi- 
nél előbb tárgyaltassék. 

Elnök : Máriássy Béla és Groisz Gusztáv kép- 
viselő urak a szabályszerű 30 nap fentartása mel- 
lett igazoltaknak nyilvánittatnak. 

Kihirdettetik a tegnapi szavazás eredménye.t 
A delegátióra beadatott összesen 216 szava- 

zat; ebből teljesen üres volt 3, egy darabra kizá- 
rólag Deák Ferencz volt feljegyezve,nehány képvi- 
selő kijelentette, hogy nem szavaz. 

Legtöbb szavazatot nyertek : Rendes tagok: 
Karácsonyi Guidó gr. 205, Beőthy Ákos 203, Bit- 
tó Kálmán 201, Bujánovics Sándor 210, Ciotta Já- 
nos 207, Éber Nándor 209, Falk Miksa 207, Ház- 
mán Ferencz 209, Horvát Boldizsár 210, Halassy 
Gyula 199, Horváth Lajos 206, Hodossy Imre 
202, Kálnoky Pál gr. 205, Kemény Gábor b. 202, Kis 
Miklós zólyomi 205, Lónyay János 203, Lészay 
Lajos 205, Mihályi Péter 204 Paczolay János 202, 

Perczel Bóla 204, Petrovay Ákos 201, Prileszky 
Tádé 204, Péchy Manó gr. 206, Podmancizky Fri- 
gyes b. 211, Pulszky Ágost 197, Rudics József 
106, Sennyey Pál b. 209, Szapáry Gyula gr. 211, 
Szell Kálmán 211, Szeniczey Ödön 199, Szö- 
gyényi, László 210, Ürményi Miksa 210, Wahr- 
mann Mór 212, Wass Samu gr. 201, Wodtáner 
Albert b. 200, Zsedényi Ede 210, Erdődy István 
gr. 208, Jakics Antal 207, Miskátovics József 
201, Kranjavics Mirkó 208. – Póttagok : Barcsay 

Ákos 208, Benedikty Albert 206, Brogyányi Vin- 
cze 208, Földváry János 203, Hunyady László 
gr. 208, Lukács Béla 201, Szirmay Ödön 208,Stoll 
Károly 203, Trauschenfels Emil 205, Horvát Mir- 
kó 208. 

Elnők: Ennélfogva azon képviselő urak, kik- 
nek nevei az imént felolvastattak, a delegattóba 

megválasztottaknak jelentetnek ki. 

A függő adósságok ellenőrzésére kiküldött 
bizottságok tagjaira a szavazás követk ező eredményt 

adott: Összesen beadatott 253 szavazat. Ezekből 
kapott: Kvassay László 105, Kálnoky P. 
Farkas Gyula 194, Bohus Zsigmond g ez 

252 szavazat, ezek közül nyertek : Horv 

feyt 

tot. Mint póttagok : Eudődy Rudolf gr. 
Főldváry János 193 szavazatot nyertek. 

A könyvtári bizottságra beadatott 

196, Hoffmann Pál 105, Kautz Gyula 1! 
Tamás 195 és Pulszky Agost 193 szavazatot. 

Elnőök: A felolvasott jegyzékekben foglal 
képviselő urak tehát a két bizottságba meg vanna : 
választva. 

A főrendiháznak izenete van, mékóztassék az 
meghallgatni. 

Pallavicini Ede őrgróf, a főren ház jegy 
Mélt. elnök ur! Tisztelt képviselőház ! A főrend 
megbizásából van szerencsém a rgő államadó 
mellenőrzésére és aközös ügyek tárgyálásá 
vény értelmében kiküldendő országo 
történt választás eredményét előtüntet 
könyvi kívonatokat tudomásvétel végett tiszti 
átadni. (Éljenzés.) 

Elnök: Tudomásul vétetik. Azt 
a t. hár elrendeli, hogy hasonló tudomás 
függő államadósság ellenőrzés ére és a k 
ügyek tárgyalására itt választott bizotts j 
zéke szintén a főrendiházzal közökt 
veslés ) 
1 Következik a napirend, vagy is az 
gyülést megnyitó trónbeszéd fölolvasás 
czélból, hogy a fölirat iránt intézkedjék a ház 

Zsedényi Ede: T. ház! A leg söbb 
k szittetni 

ki a ház, isel sléset ésée for 
a háznak kik az ezen küldötts 
válaszfeliratban kifejezett nézetekkel ell 
leményben volnának, a házszabályok sz 
alatt külön felirati tervevezett nyujtsanak 
javaslom tehát, hogy a tanác oz 

vessük most is, t. i., hogy a ház 
országos ütésben egy 12 tagból álló 

mni a többi a ete érte 
beterjesztendő válaszfelirati javasl 

kinyomatván, a ház által tárgyalá 
rendre fog tüzetni. 

Ajánlom ezen indütványomat a t. 
be. (lHelyeslés.) 

Etnök : Méltóztatnak ezen inditványt elfo 
(Elfogadjuk.) : 

Tehát ezen bféotsé smoválasztis 
tűzöm ki. 

miután hétfőn több bizoltságot vál 
a tanügyi bizottságot is, az osztál 

alakitjuk, egy órakor pedig a delegati 
ülést, méltóztatnék a ház engedelm 
tüzni az ülést. 

Elnök: Tehát hétfőn érakot 
ülésre méltóztassanak szavazati jegyeik 

Lónyay Menyhért gr. Vannak na 
ságu tárgyak, melyekre nézve, ha 
intéztetik a mivsleriamhoz, részint 

tésére szükséges, hogy 
a válasz. A tegnapi napon



- alatba lesznek öntve, hogy azokat a teetdőtek 

Napló- Trefort ur teendőiről első 

s kivánalmait egy szóval igy fe- 

ól mindenekfelett 
ivánnunk,any- 
ijót tanügyünk 

őjére határozó leend. 

itőképezdéket kell szaporitani, s a 

paedagogia jelen követelményeinek 
II átalakitani; másfelől sokkal na- 

u szegény, de tehetséges ifjakat kell 

A képezdé k mellett a tanfelügyelet re- 

ágele szüksáre Őhajtja azt is, hogy 

anodákkal, s ki ülönös reáliskolákkal 
n minél több helyen állittassanak oly 

kereskedelmi szaktanfolyamok, melyek- 

övendékekkel nemcsak technikai ismeretek 
d átalános műveltsé- 

10gy Maágyaror- 

! 1 nagyobb fontos- 

nt a yugot európai országokban. — 
helyét mivnélelőbb 

mazálk em mert, meggyőző 
nemes férfu mon 

tók, egyletének közgyülése 
t . na Szept. 18-án. em oaj 

ly nagyon láto- 
eáleet csekély 

roltak kezelve, de forma- 
erezhetett meggyőződést eléb 

lem szenvedett-e kárt; 
terhe atól a 

bfejlődésének alap- 

számadásokba hiba nincsen, 

dszeresen megvizsgálhassák s s a választmány is 

f Ivizsgálhassa. 
cCzirjaák interpellatiojára ditkár azon felvitá- 

gositást adta, hogy a választmányba a körökről s 

azok évenkénti jelentéseiről csakugyan volt emlités 

téve, megjegyzi egyuttal, hogy a mi a körök nép- 

nmevelés teréni tevékenységét illeti, az még idáig 

csekély, némely helyt semmi, de reméli, hogy jó- 

vőben másként lesz. 
Ezután a ma reggel 8—10 óra közt három 

helyütt tartott mintatanitások megszemlélésére kikül- 

dött tagtársak elnökei tettek jelentést, Pásztor Sán- 

dor Gazsi Józsefnek az állami tanitó nőké- 

pezde gyakorló iskolájában tartott minta előadásáról 

dicséretesen emlékezik meg, Szekeres József pedig 
Szabó Endrének a hidelvei előkészitő iskolá- 

ban tartott minta tanitása felől azt referálja, hogy 
Sz. E. a Fröbel-féle rendszert magyarázta; meg- 

lepő vala a tisztaság s jó rend és nyugodtság, mely- 

ben a gyermekek szoktatva vannak, általában a 
tanitás az ujabb kor igényeinek megfelelő; a mi 
az iskola épület állapotát illeti, az javitást igényel. 
Az iskola épületek s helyiségek rosz állapotáról még 

Makkai Szentgyörgyi István Benedek József- 

nek a hidelvei népiskolában tartott minta tanitását 
szemlélte meg, s nagyon dicsérte B. J. foglalkoz- 

tató rendszerét, mely szerint ugyanazon egy te- 
remben három osztályt foglalkoztat egyszerre, az 
egyiket irással, a másikat számfeladványokkal, a 
harmadikat terményrajzi magyarázatokkal; csak arra 

figyelmeztet, hogy az énekre igen kevés gond for- 

dittatik. 

A közgyűlés Szabó Endre és Szentgyörgyi 
inditványára diszoklevéllel kitüntetendő tiszteletbeli 
tagokul választja : Indali Pétert, Molnár Aladárt, Szász 
Domokost, György Aladárt, Éber Nándort, Demeter 
Sámuel zágoni ev. ref. lelkészt. 

Ezután, Szentgyörgyi Lajos szépen indokolt 

ndíványa olvastatott fel a néptanitóknak a bécsi 

világkiállitásra küldése tárgyában; a vallás és köz- 

oktatásügyi miniszteriumot megkérendőnek véli arra, 
hogy a néptanitő egyletek által ajánlott egyéneket 
küldje fek államköltségen. Ha ezt meg nem nyerhet- 

nék, akkor küldjön fel az egylet saját költségén két 
egyént. - A közgyülés az előbbi eljárást tette 
magáévá. 

Felolvastatott továbbá Szabó Endre indit- 
ványa a népszerü és közhasznu könyvek terjesztése 
tárgyában. Titkár értesiti a közgyülést, hogy jó és 
olcsó könyveket terjeszt a pesti Corvina könykiadó 

társulat; ajánlja, hogy hatalmaztassék fel a választ- 

mány, mikép e társulattal magát érintkezésbe tegye 

s attól egy főügynökséget elvállaljon. - A köz- 
gyülés az inditványt és ajánlatot elfogadja. 

Titkár olvassa Benedek Lajos, Déési László 

és Benedek József indítványát, melyben a Molnár 

Aladár által megpenditett néptanitók nyugdijaztatás 

ügyében egy emlékirat szerkesztését ajánlják, mely 

emlékirat Molnár A észrevételeink tekintetbe véte- 
lével dolgoztatnék ki. A közgyülés az inditványt 

egész térjedelmében elfogadta. – Szabó Endre in- 

ditványa egy néptanitói érdemkönyv tárgyában, 

melybe beiratnának mindazon tagok, kik az egylet 

Körében maguknak a népnevelés és tanitás terén 

érdemeket szereztek ugy tetteik; az érdemkönyvből 

kivánatra hiteles kivonatok készittethetnék; a vá- 

Hasztmány ez inditványt pártolólag terjeszti a köz- 

gyülés elé, mit az el is fogod. 

Mielőtt a szavazatszedő bizottság elnöke je- 
lentését előterjesztette volna, Szász Domokos az 

A tegnapi szavazás eredménye : béadatott 78 
szavazat. A jövő egyleti évre elnökül lett megvá- 
lasztva: Paál Ferecz T4 szavazattal; alelnökül: 
Sárdi József 70 szavazattal; I. titkárul: Szabó 
En dre 76 szavazattal; II. titkárul: Orbán Dé- 
nes 52 szavazattal; pénztárnokul: Gazsi József 
59 szavazattal; könyvtárnokul: Tóth Tamás T75 
szavazattal. Megválasztatott még 20 választm. tag 
köztük Jancsó L. pártoló tag is, kit a közgyülés 
megéljenzett, szintugy az ujon választott tisztvise- 
lőket is, kik helyeiket a régiek visszaléptével el- 
foglalták. 

záradékul helybeli ev. luth. lelkész Mádai 
ur olvasta fel tegnapról mára maradott értekezését 
azon thema fölött: „mi az oka annak, hogy a fa- 
lusi néptanitók oly nagy buzgalma mellett, oly ke- 
vés sikerre jutnak.4 Vázolja a földmivelő nép álla- 

potát 48 előtt és jelenleg; a néptanitók helyzetét; 
előadja, hogy kiknek lenne feladata a népnevelést 
pártolni,a tanitó helyzetén könnyitni; mintilyenekül 
emliti a kormányt, a különböző felekezetek lelké- 
szeit, a földes urakat. 

Szabó Endre, a néptanitók mulasztásában látja 
a bajt, mely megmarad addig, mig a néptanitók oly 
gyengén lesznek dijazva. Muzsnai M. felvinczi 
tanitó azt emeli ki, hogy vannak községek, hol a 
lakósok népnevelés hiánya miatt egészen elvesztik 
a magyar jelleget. Szóló kikel különösen a kepe- 
rendszer ellen, miután a szegényebb községekben 
a lelkész és a tanitó a maguk vetését maguk kény- 
telenek begyüjteni, mi megalázó és szégyenitő, és 
alkalom arra, hogy kivált a tanitó tekintélye a gyer- 
mekek előtt aláásassék; felemliti végül, hogy a pót- 
tanfolyamra behivott tanitóknak mily kevés a 60 
krnyi napidij s hogy messzire esnek a póttanfo- 

lyamra kijelölt központok némely helytől, ilyenkor 
a szegény tanitó csak utra elkölt 40—60 frtot, 
a mezei munka, (mely némileg a tanitónak egye- 
düli kenyerét adja) pihen s mikor hazaér, nem tudja 
miből éljen. S z ász Domokos velős beszédet rög- 
tönöz, s védi a keperendszert, mint az erd. prot. 
egyház autonomiájának alapját; utal e kérdés nagy 
horderejére, fontosságára, hogy lanyhult az egyházi 

és közügyek (milyen a tanitás ügye) iránti részvét 
és áldozatkészség a köznépben ezt maguknak a ta- 
nitóknak és Inlkészeknek rója fel hibául, kik min- 
dig a kormányra szeretnének támaszkodni, elfelejt- 

vén, hogy a ki fizet az parancsol, a helyett, hogy 
áldozatkészségforrásait a tárgy népszerüsitése által 
nyitva tartanák, maga is csekélynek tartja a 60 kr. 
napidijt s inditványozza, hogy e tárgyban a választ- 
mány egy felterjesztést tegyen, melyben a póttan- 
folyamok fenntartását s egyszersmind a napidijnak 
1 frtra való felemelését kérelmezzék. Ez inditvány 

elfogadtatik. 
Mire, miután az ev. ref. collegium igazgató- 

ságának, a városi tanácsnak stb. a tanusitott előzé- 

kenységért és részvétért elnök inditványára köszö- 
net szavaztatott s a közgyülés egy karének elének- 
lésével véget ért. 

Évi jelentése 
a kolozs- -dobokamegyei néptanitók egylete 
központi választmányának az egylet müködé- 
séről s állapotáról az 1871/2 ki egyleti évben. 
Felolvásta az egylet 1872. szept. 12-kén tartott 

közgyülésén: Szabó Endre egyleti titkár. 
E jelentésből megtudtuk, mikép az eddig mü- 

ezyleti első tkán jövőre fármdtságai jutalmávul éven- 
ként 70-100 formttal kivánja javadalmaztatni, mi 
el is fogadtatott. 

ködött központi valasztmi . 

vember 4-én tartott alakitó közgyülésén lett meg- 

választva, a választmány feladatának tekinté, hogy 
az erdélyi 1észek középpontján Kolozsvártt müködő 
és székelő egylet lehetőleg rövid idő alatt az er- 
délyi néptanitó egyletek mintaképévé s ez által 
Kolozsvár városa közmivelődési hivatásának meg- 

felelővé tétessék. Értesültünk továbbá arról, hogy 

az évi jelentés azért oly terjedelmes, mert az egy- 
let müködése sok irányban ágazott el. - Az egy- 

let alapszabályai némi alaki módosítások után f. 
évi január 3-án kelt közokt. miniszt. leirattal jó- 
váhagyattak. A választmány mindjárt működése 

kezdetén a mult évi közgyülés határozata alapján a 
vallás- és közoktatásügyi miniszteriumhoz emlék- 
iratot intézett az „országos közoktatásügyi tanács" 
szervezeti szabályainak módosítása tárgyában. Ez 
emlékirat sorsa nem tudatik. 

A választmány főleg oda törekedett, hogy az 
egylet rendes tagjai közt a testületi szellemet minél 
inkább kifejtse s a közös munkásságra, önképzésre, 
kölcsönös gyámolitásra minél több alkalmat nyujt- 

hasson. Ezért egyfelől itt a központban működő 
pályatársaknak alkalmas találkozási és önképzési 
helyiséget rendeztek be; másfelől pedig az egylet 
külső köreiben tanitói értekezleteket léptetett életbe. 
E köröket illetőleg főleg arra volt tekintettel a vá- 
lasztmány, hogy azokban meddő elméleti értekezé- 
sek tartása helyett, főleg a népiskolai gyakorlati 

eljárassal foglalkozzanak. Kiválóan a körök mükö- 
désének elősegélésére szolgált azon megkeresés, 
melyet a választmány, az egylettörekvésének támo- 
gatása végett az egyházi főhatóságokhoz intézett. 
Örömmel értesült a választmány arról, hogy több 

helyeken a lelkész urak szivélyes támogatasban ré- 
szesiték a körök működését s a választmány tudtá- 
val nem fordult elő eset, hogy valamely néptani- 

tót felekezeti különbség nélkül az egyletbe való 
belépésre nézve az egyházi hatóságok gátoltak 
volna. 

Hogy az egylet hasznosságát a vidéki közön- 
ség tapasztalja, sietett a választmány Posner K. L. 

pesti kereskedő által a m. évi taneszköz kiállitás 
alkalmával az egyletnek ajándékozott 50 frt. értékü 
taneszközöket egyenlően felosztva a köröknek kül- 
deni. Egyenesen és közvetlen a választmány kebe- 
léből indultak ki a következő lépések : kézirat a 
helybeli népoktatási tanintézetekhez, a tanítványok 
felvételének czélszerű szabályozása iránt; átirat a 
kir. felügyelőséghez a helybeli zugiskolák betiltása 

iránti körlevél, melyben az országos képviselő vá- 
lasztások alkalmával korteskedő minőségben való 
részvétel káros következményeire figyelmeztet. - 
A választmány a közoktatásügyi miniszterium által 
két jeles tanitónak 100—100 frt. kitüntetendő ju- 
talomra ajánlásával bizatott meg; a választmány erre 
a köröket is felszólitá egy-egy kitünő tanitó aján- 
latáta. Az ajánlottak közül a választmány titkos 
szavazattal Tóth Tamás kolozsvári, és Cs om a 
Péterb.-hunyadi tanitót jelőlte ki; a miniszterium 
azonban a kijelőlt közül egyedül Tóth Tamást 
érdemesité jutalomra. 

Toth Tamásnak a kitüntető jutalom dija 
sept. 2-án artott választm. ülésben adatott át, 
mely alkalommal a kitüntetett Gyulai Béla „nép- 
szerű neveléstanból ingyen kiosztás végett 50 
példányt bocsátott rendelkezésre. - Az egyleti 
év lefolyása alatt igyekezett a választmány az 

egylet tagjai számának szaporitására nézve minden 

kedvező alkalmat megragadni. 

altecbat tábornok. 
Ha Gambotta ivtna a franczia köztársaság 

lennet! ndugymnistére s a fran- 
tt egy mogorva Cassius typusu 

s amazok talán jóval számosabban 
zom gsak sötét, szemüűkezes arozá- 

vir szellemnel és 

kal, melyek kedvező 
izelemről ővátelemre viszik a 

lágnak, milyén az a franczia katonai nevelés. A so- 

is évenkint mintegy százötven halványarczu fiatal 

embert szokott szárnyra ereszteni, kik a legőszin- 
tébb bizodalmat keltették a közönségben s valóban 
ezek kitünő nevelésben részesültek, erősek s ügye- 
sek voltak a trignometriában s két órai gondolko- 
zás után képesek voltak bevenni (papiron) a leg- 
erősebb európai várat is. De a mint kiléptek az is- 
kolából azon szilárd meggyőződéssel, hogy Metz 

bevehetetlen és hogy a franczia taktika rendszeré- 
nek nincsen párja: azon pillanattól kezdve egész 
életőkön keresztül sohasem tettek egyetlen lépést sem 
előre tanulmányaikban, nem igyekeztek tökélyes- 

bülni, soha rá sem gondoltak, hogy talán valami 
ujabb haladást tett a tudomány, mióta Ők mint gyer- 
mekek az iskolából kikerültek. 

pPályájok ki volt szabva s elegyengetve mint 
privilegisált ut a kormány patronatusa és protec- 
tiója alatt. Közmunkák, javitások a tüzérség körül, 

találmányok, mind elvétettek kezeik közül s mind- 
azon extravillan plebs, a ki elég vakmerő volt fi- 

gyelmeztetéseket adni, javitani avagy valamit fel- 
találni, mint tolakodó távol tartatott minden hivatalos 
légkörből. Mi haszna lett volna a munkának ily kö- 
rülmények között ? Sőt néha-néha veszélyes is volt 
a munkálkodás, mert noha a kormány zsinórmérté- 
kül tüzte maga elébe, hogy csak a politechnikum 
nóövendékeit alkalmazza tüzérségi és tudományos 
operatióknál, a hyerarchiai rangfokozat mindamel- 

lett folyton kellő figyelemben tartatott; a kapitány 
aki többet akart tudni ezredesénél, a hadnagy, aki 
találékonyabbnak kivánt feltünni kapitányánál és 
igy tovább: aligha meg nem keserülte volna buz- 

y az ifju, lelkesülő lángeszek korán meg- 

kat dicsért kényszerház, a politechnikai iskola ugyan- 

uj eszme fogamzott meg agyukban, megőrizték azt 

mindaddig, mig ősz fejjel elég befolyásos állásra 
jutottak azoknak érvényesitésére. Csak hogy addig 

azon eszmék is megőszültek és mindennek eredmé- 
nye nyilvánvalóvá lett, midőn kenyértőrésre került 

a dolog a németekkel. 
„,Hogy Faidherbe egy azon kevés és meglepő 

kivételek közül, az azon rendszabálynak köszön- 

hető, melynek következtében pályája nagyobb ré- 
szét a gyarmatokban töltötte. Mindjárt amint a 

metzi alkalmazási iskolát 1842-ben elhagyta, Orán- 
ba küldetett, innen Guadaloupeba, majd vissza Al- 

girba és végre 1852-ben a legkitünőbb tiz évi 
szolgálat után kapitányi rangra emeltetvén Senega- 
liába tették át a katonai mérnöki kar aligazgatójául. 

Két évvel később ezredessé és Senegalia kormány- 

zójává lett és az maradt egész 1865-ig, a midőn 
azon meggyőződést keltette maga iránt, hogy jobb 
gyarmati kormányzó nem is képzelhető s hogy még 

sokra fogja vinni. 
Meg kell jegyeznünk, hogy az algiri hadjá- 

ratok alatt keresztűül ment Faidherbe azon egész is- 
kolán, mely általában döntő belfolyással szokott 
lenni a közönséges franczia tisztekre, — azon kön- 

nyü győzelmeken az arabok fölött, a dobzódásban 

töltölt gondtalan életen, a guerilaszerű hadviselés 
által szükségessé tett laza fegyelmen és mindenek 

föőlött a kis csapatokban való csatározásokon, melyek 
nagyon alkalmasak oly fajta tiszteket teremteni, 
melynek alsóbbfoku megtestesülései a boulevardok, 

absinth fogyasztói, magasbfokuak pedig az oly ve- 
zérek, mint Mac-Mahon, Bourbaki, kik 10,000 em- 
ber élén csaknem legyőzhetlenek, 100,000 élén 
pedig tehetetlenek. 

„Faidherbe kiválóan zord vérmérsékletével 

zlg azonban ellen tudott állani Algir olcsó dicsőségei 

lták visszafojtani buzgalmukat, s ha valamelyés a él á zsiai szokások elpuhitó befolyásának. 

Tiszttársai ugy irják le őt, mint mindig nyugodt, 
szorgalmas, józan, nem igen kedves természetü, 
de nagylelküű és lekötelező embert. Mig mások pi- 

páztak és szenderegtek, ő olvasott; s kiválóan ked- 
vencz gondolkozási tárgyát képezte Francziaország- 
nak mint gyarmati hatalomnak növesztése. Ő azt 

óhajtotta volna e tekintetben, hogy hazája ura legyen 
Afrika egész közép tengeri partjainak és Egyptom- 

nak, hogy ily módon a suezi csatorna és a vörös 
tenger kulcsával kezében sakkban tarthassa foly- 

vást Angliát. 
„Az európai franczia határoknak nem tulajdo- 

nitott semmi nagyobb fontosságot. Belgium, vagy 
a rajnai tartományok birása figyelmet sem érdemlő 
haszontalanságnak tetszett előtte, szemben azon 
óriási befolyással, a melyet Francziaország nyerne, 
ha afrikai hóditásokra forditaná egy részét azon 

csapatoknak, melyeket oly szükségtelenül fegyver- 

ben tartottak Bismarck rémitgetésére vagy egy me- 
xicói császárság alapitására. Tervei azonban nem 

vétettek figyelembe. 
,Saját kivánságára 1865-ben visszahivatott 

Faidhorbe Senegalból, hol Cayor királyt meghó- 
doltatta, mintegy száz négyszog mértfőld területet 

annectalt s a nyugtalan Omer profétát lecsende- 
sitette. Az égalj, vagyis talán terveinek meg nem 
hallgatása elkedvetlenitette őt és készséggel elfo- 

gadta a bonei ezred alparancsnokságát, miután 

már 1867-ben altábornokká lépett elő. Ezután 

mitsem lehetett Faidherbetől hallani mindaddig, mig 

a háboru alatt át nem vette az északi hadsereg 
vezényletét, melyről bár nemsokat bpeszéltek a 
francziák, a belátóbb poroszok nagyon tudják, mit 
ér Faidherbe s első helyre állitják őt a jelenlegi 

franczia tábormokok közt, Manteuffel és tisztei 
pedig algha elfeledik egy hamar apaumeot és 



Sajnálattal kell megjogvezni a választmánynak, 

hogy ama törekvése: roman néptanitókat az 

egylet körébe belépésre megnyerni, hozzájuk több 

izben s legutóbb a póttanfolyam alkalmával intézett 

buzditó felhivások daczára, igen kevés eredmény- 

nyel jutalmaztatott, mert a román néptanitók közül 

csak igen kevesen léptek be, bár másrészről sziv- 

ből örült volna a választmány, hogy e kevés számu 

egyént is megnyerhette, őszinte nemzetiségi és hit- 

felekezeti viszonyokon felülemelkedet törekvéseinek. 

Igyekezett a választmány hazánkban már vi- 

rágzó tanitó-egyletekkel is társviszonyba lépni s 
ezeket közérdekü törekvései támogatására meg- 
nyerni. Nem mellőzheti el azonban a választmány 

e pontnál a közgyüléssel tudatni, hogy ama sajná- 

latos, a hazai néptanitókat két táborra osztó vi- 
szálytól, mely a m. hó elején a budai tanitó-egy- 
letnek az országos tanitó-egyleti szövetség létesi- 
tése érdekében történt illetéktelen s elhamarkodott 
fellépése által idéztetett elő, ez egylet vátasztmánya 
sem maradhatott távol. 

(Vége köv.) 

Üdvözlő fölirat 
Trefort Ágoston igazságügyérhez. 
A deézsi tanitőképezdei póttanfolyam tanárai 

és hallgatói Trefort Ágoston urhoz vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszterré lett kineveztetése alkalmá- 

ból a következő üdvözlő feliratot intézték : 
Nagymélt. miniszter ur! 

Kegyelmes urunk ! 

Nagyméltóságodnak ő felsége Magyarország 
apostoli királya által vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszterré lett kineveztetése a belső-szolnokmegyei 

népiskolai tanitók továbbképzése czéljából Deézsen 
rendezett tanitóképezdei póttanfolyam tanárai és 
hallgatói kebelében a legbensőbb örömet kelté. 

A tudomány és munka az, mely nagy- 

méltóságodat e megérdemlett magas állásra emelte, 
ezek, valamint rendithetlen honszerelme biztos ke- 
zesség lehet a nemzetnek s mindnyájunknak, hogy 

a nagy feladat megoldása: a nemzet szellemi ere- 
jének kifejtése, mely egyedül képesiti hazánkat, 
hogy az alkotmányos, szabad államok sorában 
méltó helyet foglalhasson el, a nagyméltóságod 
kezében a legjobb kezekre bizatott. 

A legmélyebb rokonszenvvel, a legőszintébb 
bizalommal üdvözöljük tehát nagyméltóságodat ter- 
hes, de a legüdvösebb munka kezdetén, s fogadja 
el — mély tisztelettel kérjük — abbeli megmásit- 
hatlan igéretünket, hogy mi, a nemzetnek 

legszegényebb napszámosai , megértettük 

dicsőült vezérünk b. Eötvos Józsefnek intő szóza- 
tat: „Tanitsuk a nepet--- le- 
gyem a tanulás mezején hazánkban 

valóságos népfölkelés'. S mi egyen-egyen 

hivek leszünk e jelszóhoz: mi gyenge erőnkből 

kitelhetőleg, mindnyájan segitségére leszünk nagy- 

méltóságodnak a nagy munkában, a közmivelődés 
terjesztésében. 

Végül engedje meg nagyméltóságod, hogy e 
póttanfolyamon meg nem jelenhetett többi tanitó- 

társaink nevében is tolmácsoljuk lelkünk mélyéből 

jövő abbeli hő kivánatunkat, hogy nagyméltóságo- 
dat az egek ura hosszu és boldog élettel áldja 

meg, s adjon erőt, hogy imádott hazánk javára 

czélzó nemes törekvéseit egytől-egyig sikerit- 

hesse. 
Mely után öröklő mély tisztelettel maradunk 

nagyméltóságu miniszter ur! Kegyelmes urunknak 

Deézs, 1872. szept. hó 8-án 
alázatos szolgái. 

(Következnek az aláirások.) 

„Journal des Débats" a berlini 
vszevvetel következtébeni poli- 

tikai helyzetről. 

„Először is egy szilárd hadsereg s aztán szö- 

velségek, 6 ez amaz eljárási rendszabály, melyet a 

bécsi kormány 1867 óta elfogadott, s mely, mint 

látszik, Ausztriának már is tetemes előnyöket szer- 

zett. Az osztrák-magyar hadsereg egészen zajta- 

lanul lassankint helyreálittatott, s a legtökéletesebb 

hadi szerekkel láttatott el; az ezredek létszáma ki- 

egészittetett, a tartalékok begyakoroltattak, sahon- 

védekből oly csapat alakittatott, melynek jelessége 

jelenleg a legszakértőbb tábornokok által is el van 

ismerve. E rendszabályok megtermék gyümölcsei- 

ket. Mig Austria Francziaországban megtartá ama 

rokonszenvet, melyet az 1859-ki háboru nem volt 

képes kioltani, az Olaszországot feléje közeledni, s 

barátságos viszonyokat kötni látta. Csakhamar Po- 

roszország is ugyanezt tevé. Áthatva azon szük- 

ségtől, hogy Nemetországnak délen szintugy, mint 

keleten, jó érzületű szomszédokkal kell birnia, hg. 

Bismarck megszünteté a berlini lapoknak a bécsi 

cabinet elleni mérges polemiáját, saját fejedelme s 

az osztrák császár közt egy első találkozást idézett 

elő, s minden alkalommal azon óhajtásnak adott 

kifejezést, hogy Berlin Bécscsel békében s barát- 

ságban éljen. A császárok jelen összejövetele e po- 

litikának megkoronázása. Most már Oroszország is 

követé Olasz- és Poroszország példáját. A czár 

épen most kezet szoritott Ferencz József császárral, 

s méltén feltehető, hogy ez ama tények egyike, 

s azt akarta kijelölni, hogy azon eredményeket, me- 
lyeket ő a berlini összejövetelből igért magának, 
nem az osztrák-magyar birodalom rovására fognak 
eléretni; szóval Ausztria azt látja, hogy mindenütt 

keresik barátságát; s kormánya büszke lehet az ál- 
tala követett politika eredményeire.* 

Berlin és Genf. 
„Érdekes és tanulságos ellentétet vehetünk 

észre — irja a „Pall-Mall Gazettat - a minden- 
féle tárgyak fölött, Európa különböző részeiben ez 
idő szerint ülésező kongressusok két legfontosabbja 
között. 

Daczára azon rejtélynek, melylyel mind a két 
kongressus eljárása körül van véve, s mely a berli- 
nit illetőleg nem csak az eljárás részleteire, de ma- 
gára a czélba vett tulajdonképi tárgyra is kiterjed, 
— elég bizonysággal állithatunk egyetmást a vitat- 

kozás alatt levő tárgyak természetéről. 
Mit művel a genfi békebiróság, mindnyájan 

tudjuk. Mit tesz a három császár, senki sem tudja, 
de bizonyosak lehetünk, hogy oly tárgyak fölött 

értekeznek, a melyek mind e pillanatban, mind sok 
időre még a jövőben is az összes európai konti- 
nentalis politika gyökerén rágódnak. Ilyenek pél- 
dául a következők : Francziaországnak okvetlenül 
meg kell magát boszulni Németországon s vissza 

hódítani Elsass-Lotharingiát. Oroszország a legelső 
kedvező alkalommal s mihelyt megtette erre a kellő 
előkészületeket, kiterjeszteni ohajtja hatalmát a sláv 
törzsek között s mindenek fölött elfoglalni Konstan- 

tinápolyt. Ausztria, és még inkább Magyarország 

pedig meggátolni igyekszik Oroszországot eme szán- 

dékában. 
Németország és Ausztria többé kevésbé félté- 

kenyek egymásra, de mindkettőnek legfőbb törek- 
vése hatalma megszilárditása s jó karban helyezése, 
az egyiknek Francziaország, a másiknak Oroszor- 
szág ellen. Francziaország egymaga meg nem tá- 

madhatja Németországot. Ausztria alig védheti egy- 

maga határait Oroszország ellen. 
Németország a legostobább helyzetbe jőne, 

ha egy részről Franczia- és más részről Oroszor- 

szág által megtámadtatnék, Oroszországnak azonban 
nincsen oka a közvetlen támadásra s természetesen 

nagyon is óvakodnék ily lépéstől. 
Szóval a berlini találkozás legszembeötlőbb 

és legpregnansabb vonásai egyrészt a Franczia- és 
Németors ág, másrészt az Ausztria és Oroszország 
között élő differentiák. Az előbbeni differentiák el- 
metszését függőben tartja azon körülmény, hogy 
Francziaországnak szövetségesre van szüksége, 
az utóbbiakat pedig az előkészület mindkét érdekelt 
hatalom részéről. 

E kérdések ismét különböző utakon módokon 
a legszámtalanabb alárendelt kérdésekkel álhatnak 
szoros kapcsolatban. Például az Olasz- és Spa- 

nyolország, valamint a többi európai nagy nemze- 
tek közötti viszonyok szerfölőtt lengetegek s minden 
pillanatban okul szolgálhatnak Európa tulajdonké- 
peni, mélyen begyökeredzett villongásainak kitő- 

résére. Mindazáltal Francziaországnak contra Né- 
metország és Ausztriának contra Oroszország 
nagy kérdései képezik és fogják kétségtelenül 

még számos éven át képezni az európai kontinentális 
politika főmozzanatát, melyek rövid időn mint keleti 
és nyugoti kérdések fognak szerepelni. 

Másrészről Genfben a kérdés azen pénzbeli 
követelés megbirálása, melyet az Egyesült-Ála- 
mok emeltek Anglia ellen s mely különféle speci- 

alis körülményekkel állván kapcsolatban, nagy 
érdekeltséget keltett mindkét állam részéről. A kér- 

dés kétségen kivül vagy azon határozat által fog 
eldöntetni, hogy Anglia mivel sem tartozik az 

Egyesült-Államoknak, vagy azzal, hogy bizonyos 

összeget tartozik emennek fizetni, mely összeg, ha 

megitéltetik, kétségtelenül ki is fog fizettetni s az 
ügy ily módon végleg el lesz intézve. 

Szerintünk a kettős alternativa bámulatos és 

csaknem páratlan illustratióját képezi azon mnézet- 

nek, a melyet mi a nemzetközi viszonyok termé- 
szetét és azon határokat illetőleg mindenha fentar- 
tottuk és a közönséggel is elfogadtatni igyekez- 

tünk, - a melyeknek korlátai között a ,békatár- 

saság általános tanai és döntvénye alkalmaz- 
ható. 

És e nézet abból áll, hogy amint megállapo- 

dás történt arra nézve, miszerint valamely kérdés 

nemzet és nemzet között békebiróság utján dön- 

tessék el, legalább is a következő feltételeknek kell 

eleget tenni : Mindenek előtt a kérdésnek oly ter- 

mészetünek kell lenni, mely ne involválja nagy 

mérvben sem egyik, sem másik nemzet áltandó 

nemzeti érdekeit, másodszor az illető országok vi- 

szonyamak lényegileg barátságosaknak kell len- 

niök Mert ha az illetők csak ürügyet keresnek a 

háborura, a békebiráskodás nem lesz egyéb, mint 

háboru álarczban, közönséges előzetes alkudozás 

alattomos szójátékokkal tarkálva. Ez elv alkalmazása 

a gyakorlatban a következő két osztályu ügyekre 

szállitja le a békebiráskodás elvének alkalma- 

zását : Először oly ügyekre, melyek jelenleg létez- 

sodszor csekélyebb fontosságu ügyekre mint aminő 

pl. nehány év előtt angol hajók elfogatása miatt 

Angol-és Spanyolország közt felmerült volt, 

melyekkel ő az eurőpai békét megakarta szilárdítani / 

nek, vagy előre láthatólag kitörőben vannak ; má- 

*Más oldalról sem a keleti, sem a nyugati kér- 
dés, sem más csekélyebb fontosságu ügy, melyek 
amazokkal összefüggésben állanak, nem intézhetők 
el békebiráskodás utján, és pedig épen ezek ama 
kérdések, melyeken Európa békéje jelenleg meg- 
fordul. 

E két külőnfaju kérdés egybehasonlitása erős 
fényt vet különbségők indokára, ami nem más, 
minthogy a nemzeti egység a legszilárdabb, noha 
nem hajlékonyabb az egységek azon számtalan faja 
között, mely az emberek közt fennáll; hogy midőn 

egy nemzet tökéletesen szervezve s berendezve 
van oly módon, hogy kellően kielégitse az érdekelt 
feleket, viszonyai más hasonlóan alakult nemzetek- 
hez rendszerint a legbarátságosabbak szoktak lenni, 

mig azonban ez megtörténik, az embertőmegek leg- 
kevésbbé sem barátságosak egymás irányában, sőt 
inkább bizonyos fokig természetes ellenségek s 
még nagyobb fokban okai az ellenségeskedésnek 

mások között. 
Mind a nyugati, mind a keleti kérdés kellő 

illustratiókat szolgáltat erre. A villongás magva 
Német- és Francziaország között Németország szer- 
vezetlen állapotában feküdt, most pedig Elszasz és 

Lotharingia Németország birtokában fekszik. Ha e 
tartományok teljesen germánizáltatnak s franczia 
részről erkölcsileg és diplomatiailag feladatnak, leg- 
ott meg fog szünni a villongás a két ország kö- 
zött s kihal az ellenséges érzület. 

A keleti kérdés ismét nem más, minthogy ho- 
gyan kelljen szervezni Európa délkeleti csucsát, 
hogy kielégitse Oroszország, Ausztria, Törökország 
lakóit és a többi nemzeteket, kiknek érdekei e pon- 
ton érintve vannak. Ez egyike a legfontosabb és 

legbonyolultabb problemaknak, a melyet azonban 
békebiróság elé vinni nem lehet. Ez, valamint a 
nyugati kérdés is, különböző rokonszenvek és ér- 

dekek összeütközése, mely csak erőhatalommal old- 
ható meg egy vagy más alakban. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 17. 

—- Pesti művész vendégeink: a 
három Huber és Sipos Antal — mint halljuk - 
már elhagyták városunkat s Pestre vissza utaztak. 

— Köveznek, igazitnak. Mult számunk- 
ban szólaltunk fel, a kövezés lassan folyása ellen, 
ma már elismeréssel kell megemlitenünk, hogy 
erélyesen hozzá láttak a munkához, nem csak az 
alsó-szénutczában, hanem a középkapuban is a meg- 
rongált hid kijavitásához. – Nagyon helyesen, a 
mit ma elvégezhetnek, ne hagyják holnapra. 

— Mit tesz az ügyesség. Derssin ur- 
nak tegnap ismételtetni kellett a vasárnapi Cakkor 
páni félelemmel egybekötőtt) programmot, mert 
hirszerint a chinaiak nagyon megtetszettek közön- 
ségünknek, legalább igy magyarázható a falraga- 

szon elől diszlő : ,közkivánatra." 
— A diphteritis közönségesen torokgyik, 

városunkban is, és pedig a városi munkások gyer- 
mekei közt, már kezdi szedni áldozatait. Tegnap 
egy vasuti kovács 6 éves fia, ki csak pénteken lett 
beteg, az orvosok fáradozása daczára, kik már 
a gögmeczést is megakarták rajta kisérelni, halt 
meg e bajban. Vigyázon városunk egészségügyi 
hatósága, tegye meg óvó és elzáró rendszabályai 

jó eleve, nehogy ugy járjon, mint a nagyszebeni 
polgárság, hol jelenleg ama baj tizedeli a gyerme- 

keket. 

— Felső kabátra került a dolog. 
Tegnap annyira hideg s borult idő volt, hogy be- 
illett ősz-utónak. Bezzeg előkerültek a felső kabá- 
tok. A ruhanemű árulók is siettek a nyári öltönyö- 
ket elrakni s helyébe aggattak őszieket, télieket. 

- Mai számunkhoz van mellékelve a 
„Házibarát czimű képes hetilap előfizetési fölhi- 
vása Ha semmi egyebet nem cmlitnénk, csak azt, 
hogy a „Corvinat társulat fogja kiadni, már ez is 
elég ok lenne arra, hogy olvasóink melegen fölka- 
rolják az uj vállalatot, miután a „Corvina orszá- 

gos elismerést érdemlő áldozatokat hozott olcsó és 
a népnevelést nemesen előmozditó kiadványai által. 
Az uj lap programmja tanuskodik, hogy a ,Házi- 
barát" meginditása egy ujabb lépés a társulat által 
kitüzött magasztos czél felé, s a kik itt segédkezet 
nyujtanak, bizonyára jó cselekedetet visznek vég- 

hez. Hogy a „Házibarát" a mellett becses és érde- 
kes olvasmány is fog lenni, erről kezeskedik a szer- 
kesztő jóhangzásu neve Szivből óhajtjuk tehát, 

hogy a czélnak megfelelő fényes siker koronázza a 

„Corvina* ez ujabb vállalkozását. 

—- Derssin József lovarda-táreu- 
lata csupán nehány napig fogja előadásait tar- 
tani. 

(Neerolog.) Özvegy Fikker Károlina a m- 

ga, édes anyja özvegy Csáki Károlina, gyermekei : 

Károlina, s ennek férje szt. geriozei Nagy kendő 

s kis leányuk Mariska; Béla, Dezső és Matild ; 
vábbá az elhunytnak már korábban elhunyt éy é- 
rének Mikó Lőrincznek családja; Mikó Zsuzsánna, 

lenti, hogy szeretett férje, az illetőknek veje, édes 

atyja, nagyatyja, testvére, rokona és barátja 

ministeri osztálytanácsos bőlöni Mikó sSamu tolv
ó 

Albert Áronné és családja, s számos rokonok, ős- 

merősök és barátok nevében mély fájdalommal je- 

szerető kzm és ká családapát, m 
boritván a vigasztalhatlan kesergők le 
csak az Ur akaratján való megnyugvás teh 
dozhatóvá. Földi része f. hó 8-án délután 
kor fog koporsója mellett tartandó könyörg 

a köztemetőbe kikisértetni, s ott az örök 
lomnak átadatni. Áldás emlékén ! Béke po 

rudbányán, sept. 7-én. 1872. 

Kolzzsmonostor, sept. 16. 1 

A kolozsmonostori g. intézetnél a n 
tanfolyam alatt a tantárgyak ugy lőnek 
hogy d. e. 7-től 111/, órakorig az elmélet 
pedig mindig praxis végett kivándorlások 
egyes gépek, telepek megszemlélésére, mer 

E hó 3-án d. u. 3 órakor t. Rajka 
gépgyárát szemléltük t. Vörös Sándor tanár ur 
lenlétében. A tulajdonos ur mindnyájunkat a ! 

szivélyesebben fogadott. Először is elvezetett mű 
ködő gépgyárába, hol egyenkint megmutogat 
vasat gyaluló, fűrészelő gépeket s hogy miként 
minden egyes dolgozónak hatalmában elzárni a 

müködését s ezt ismét működő állapotba vissza- 

helyezni, a nélkül, hogy valamelyikét munkája fo 
tatásában akadályozná; innen a formát k 
műhelybe mentünk, hol több forma-alakot lál 

s végre az ő általa foltalált ekéket mutogatá. 
Ugyan e hó 10-én d. u. 4 órakor fenneml 

tett igen tisztelt tanár ur közbejöttével a Ja: 

Vincze gépgyárának valánk szemtanui, hol töb 
meglepetés ért mundnyájunkat, minthogy több gép 
pel valánk szerencsések megismerkedni. 

Különösen a két embererőre készült cséplő 
gép mi ugy van összeálitva, hogy egy lóerőre 
lehet alkalmazni s ez a legokszerübb is, s min 

vezető ur mondá, 4 ember fölváltva napjában 
mig egy lóerővel 40-50 kalongyát Cegy 
gya 26 kéve) ki lehet csépelni, vagy csépelte 
minthogy pedig takarékos gazdánál 5-6 

mint K. M. barátunk fölfogása szerint áuitja, 

előnynyel járó gépet ajánljuk jobb módu polg. 
társaink figyelmébe. (Ára 280 frt.) 

Továbbá a törökbuza-fejtőt, mint prud 
után ex professo tárgyalt kedvesse megmu 
ként fejti le a csuszáról a térőkbuzát anélkü 
csak egy szemet is rajta hagyna a csuszán, s m 

gépet megszerezni több tanitótársam elhatározá, 
is igen ajánlatos törökbuzát termesztő gazd 
(Ára 48 frt. o. é.) 

Kiemelendők még: a secskavágó, a rep 
vágó, rostáló, daráló, almatőrő s vé 
fürészgépek. 

Cslezér Pető 
pálfalvi községi t 

Derssin lovardájában naponta esti 7 óra 

TNVAG EŐAD 
folyton ujabb műsorozattal rendez 

Kolozsvári piacz. Egy pár szé. 
470 ft. Egy pár közepes ökör 320 ft. E 
szép tehén 230 ft. Egy pár közepes te 
Marhahus fontja 283 kr. Borjuhus fontja 
Egy pár szép disznó 230 n. Egy p. k 
ft. Egy pár süldőmalacz 70 ft. Disznóhus 
28 kr. Szalonna, nyers mázsája 44 

száraz mázs. 46 ft. Szalonna füstölt fontja 

Fagygyu mázsája 24 ft. Zsir köz. ku 

Zsír, hájzsir kup. 1 ít T70 kr. Ludzsir ku 

kr. Széna, szekere 20 ft Szalma, szek 

Fa, száraz hosszu öle 30 ft. Fa, szá 

13 ft. Nyersfa szekere T ft. Egy pár pu 

Egy pár liba 3 ft Kkr. Egy p kap 

kr. Egy p. csirke 60 kr. Toj 

Deszka párja 1 ft 10 kr. Zsindely 

Felelős szerkesztő Sándo 

Nyiltér. 
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